

# 一次聊天结下20多年的邻里情 梁冬花的“工作”结束了



台传媒记者柳祥宝 通讯员张鲜红

2月14日,85岁的连毓娟老人突然离世。听到这个消息时,梁冬花还在整理老人回来要睡的被褥。

梁冬花的家在温岭太平街道西园新村,和连毓娟的家相隔不到20米。老人丈夫过世,儿女都在外工作,梁冬花和丈夫张人宝从最初的陪伴聊天到居家照料,默默照顾了老人20多年。

## 一次请求

连毓娟是一名退休教师,闲暇时喜欢坐在椅子上,刷刷手机视频,看看电视。老伴离世后,她一直坚持独居,子女多次请来保姆,却都被她“赶”走。

“家里干净整洁,也没有什么异味。”连毓娟的家,社区党委书记、主任叶美丽印象很深刻。后来一询问才知道,多亏有个好邻居——梁冬花。“之前来看望老人时,她站在旁边,还以为只是平常来串个门。”叶美丽说。

“帮我洗衣烧饭,陪我散步聊天,到了晚上就跟我睡在一起,跟亲人一样。”2月11日,记者采访时,连毓娟细数着每一天的流程。其实,梁冬花家里负担不轻,丈夫胃癌做过手术,孙子孙女正在上学,家庭日

常开支全靠儿子儿媳在厂里打工赚点。  
“1996年的一天,大家在家门口闲聊。连阿婆慢慢走过来,问‘能陪我聊聊天吗?’”梁冬花还记得两人初相识的场面。没曾想,这一聊就是20多年,两人的感情也从邻居变成了亲人。

## 几番心思

近几年,连毓娟多次中风,日常生活需要人照顾。“特别是晚上,离不开人。”梁冬花和丈夫一合计,她直接搬到了老人家里。

去年10月的一个晚上,梁冬花床边的电铃突然响个不停。她来不及穿外套,就跑到隔壁房间。当时,连毓娟表情痛苦,意识模糊,一只手死死按着报警器。好在送医及时,老人很快出院回家。

老人子女装的报警器给梁冬花提了个醒。为了照顾好老人,梁冬花干脆睡在同一张床上。晚上老人起夜、喝水吃药,只要说一声就行。有一次,老人下楼时,因为手滑差点摔倒。隔天,夫妻俩就拿厚布巾,把楼梯扶手裹紧布条,防滑又不会冻手。

中风后,老人偶尔出现大小便失禁的情况。梁冬花也没嫌脏,耐心帮她擦洗身体,清洗床单衣物。这么多年,老人没出现过褥疮、湿疹。

## 双向奔赴

在别人眼中,梁冬花夫妻俩付出太多,可他们有自己的理解。“她就见不得别人苦,我当初就是被她的善良吸引的。”张人宝喜欢这样评价自己的妻子。



图为梁冬花和丈夫张人宝在家门口合影。

台传媒记者柳祥宝摄

老人的儿女多次提出支付照顾费用,都被夫妻俩拒绝。“阿婆的子女都很孝顺,大的事都是他们自己在料理,我们就是帮着照顾下日常生活。”梁冬花说,社区得知他们的善举后,还安排了志愿者帮着做些打扫卫生的活。

“阿婆对我很好,把我当亲人,有好吃的也会给我留一份。”梁冬花说,很多次晚

上,老人将家里的大门反锁,一定要她回家好好休息。那几晚,两人都没睡安稳过。

“第二天,阿婆看到我就像‘冬花,你不在,我晚上睡不着’。其实,我也一样,睡不着。”回忆两人20多年的相处,梁冬花对“陪伴”这两个字深有感受。

“工作”结束了,她将那把随身带了20多年的钥匙,交还给了老人子女。

# “玉环文旦”遭遇“李鬼” 网络监测发现蹊跷 玉环发送全省首份网络 知识产权维权建议书



本报讯(记者郑红 通讯员姚仁)河北卖家网售“玉环文旦”,却从四川发货,柚类专家一眼便瞧出这是“李鬼”。近日,玉环市市场监管局的执法人员在网络监测中发现,淘宝平台一家地址为河北省饶阳县的网店,打着“助农”旗号在销售“玉环文旦”。

据悉,此次是数字平台通过AI监测系统监测到侵权店铺评论语义,接着向玉环市市场监管局派发线索,再由该局负责数据协查,最终仅在24小时内就完成落地处置。

商品“宝贝详情”页面,全方位展示其售卖的是有着农产品地理标志的正品,个个精挑细选,保证美味可口、个头硕大。不过,细心的执法人员却在“宝贝评价”区发现蹊跷,许多资深“吃货”买家纷纷留言表示,收到的“文旦”口感、外形绝对不是正宗的“玉环文旦”。

执法人员当即通过台州数字桌面政企协查平台调取店铺的销售数据,查询后发现该店铺所售“玉环文旦”均系四川省发货,结合图片柚子外形,柚类专家初步判断其所售商品为四川沙田柚,外观和口感与玉环文旦相差甚远。

随后,玉环市市场监管局将案件线索移交饶阳县市场监管局查办,并向“玉环文旦”商标持有人发送全省首份“玉环文旦”地理标志商标维权建议书,建议其通过法律手段向平台和侵权人索赔。

近年来,玉环市市场监管局通过政企协作、数字协同、技术协力等多重手段,有效解决网络案件查处慢、落地难、维权耗时长的弊端。

## 街巷微闻

### 年轻女子服药轻生 民警跑出救援加速度

本报讯(通讯员孔若敏)“警察同志,非常感谢你们,我闺蜜已经脱离生命危险。”2月16日晚,杨女士的闺蜜钟女士服药轻生,千钧一发之际,温岭市公安局城东派出所多警种接力,及时找到钟女士并紧急施救,挽回一个年轻的生命。

当晚10点半,在宁波出差的杨女士接到钟女士的电话,言语中听出了钟女士醉酒,且不时透露出厌世情绪。告知杨女士自己服用了安眠药后,钟女士便关机了。杨女士感觉情况不对,立即向温岭市公安局城东派出所报警求助,但杨女士只知道钟女士大概租住在城东街道河边村某小区。

时间就是生命!城东派出所立刻启动紧急警情处置预案,根据有限的信息,查询到了钟女士的暂住处,综合指挥室民警对钟女士的轨迹进行研判,巡特警最小作战单元第一时间赶往钟女士位于河边村的出租房,值班所领导立刻带领民警前往。

但第一批警力赶到时,发现钟女士并没有在房间。综合指挥室民警查询发现,钟女士在十几分钟前独自去往九龙湖方向。于是出警民警和最小作战单元立即兵分两路,一路沿着九龙湖环湖走访,一路在九龙湖湿地公园内紧急搜寻,综合指挥室民警继续提供后台支撑。

几分钟后,民警终于在九龙湖湿地公园一处草坪上找到了昏迷的钟女士,她的身旁还放着一袋药品空盒。人命关天,民警先给她灌水稀释药性,然后使用海姆立克法进行催吐,同时联系120救护车。

民警一边不断拍打着钟女士,一边大声地呼唤她,并不断通过言语鼓励她坚持住,配合救援工作。终于,钟女士在120救护人员到达现场前,吐出了大部分药品。

温岭警方跑出了救援最快速度,且施救及时,为救治争取了大量时间。经医院全力抢救,钟女士已脱离生命危险。

### 泽国:禁种铲毒 宣传进“村晚”

本报讯(记者张聆昕)“种植罂粟、大麻等是违法行为,一律强制铲除,严重者将判刑并处罚金。”连日来,温岭市公安局泽国派出所联合泽国镇禁毒办和专职网格员等,利用乡村文化礼堂举办“村晚”的契机,开展禁种铲毒预防宣传活动。

春季是毒品原植物种植生长旺季。泽国镇抓住当前罂粟生长的关键阶段,以零容忍的态度,在全镇范围扎实推进春季“禁种铲毒”行动,强化毒品源头管控,实现“零种植”“零产量”目标。

活动中,泽国镇禁毒办工作人员用喜闻乐见的形式,向广大群众宣讲什么是毒品、毒品的种类、怎样辨别毒品以及毒品的危害和禁种铲毒等法律法规知识,并向群众发放禁种铲毒宣传折页,讲解毒品原植物的样貌及危害,进一步提高群众自觉抵制非法种植毒品原植物的意识,使“种毒违法、种毒必铲、种毒必究”的法制观念深入人心。

同时,派出所民警通过以案释法,向群众讲解种植毒品原植物的一些涉毒典型案例,引导群众远离毒品原植物,并成为禁种铲毒工作的监督员,踊跃提供涉毒线索,报告给公安机关。

活动现场,民警和禁毒社工们还与村民签订《禁种铲毒承诺书》,进一步教育广大群众珍爱生命、远离毒品,从自身做起,筑起防毒拒毒的“铜墙铁壁”。泽国镇还将深入开展禁种铲毒踏查工作,为实现毒品原植物“零种植”打下坚实基础。

# 埠头:民俗展示喜迎“二月二”



埠头村的舞狮表演。

台传媒通讯员王华斌摄

台传媒记者蒋虎雄

“龙抬头啰!”  
2月19日上午9点半,随着现场数百观众的齐声高喊,仙居县埠头镇的埠头古民居居水韵广场陷入一片喧闹喜庆之中。

当天,埠头镇举办文化旅游节暨民俗特色项目展示活动,迎接“二月二”这个传统节日的到来。该镇各村的文化队伍通过精彩的民俗展示,祈福新的一年风调雨顺、五谷丰登、国泰民安。

最先上场的是十都英村女子舞龙队。作为仙居唯一的女子舞龙队,她们平素活跃在乡里,逢年过节都能看到她们矫健的身影。她们精神抖擞、英姿飒爽,把两条20米长的彩龙舞得栩栩如生,赢得了现场观众的阵阵掌声。

紧接着的“抬花轿”节目,由大庄村文化礼堂选送,传统的迎亲风俗,被表演者演绎得非常诙谐喜庆。比如八面玲珑、口吐莲花的媒婆,言行举止滑稽搞笑;轿夫不断采取摇、摆、抖等动作,使花轿不稳,以戏逗轿内的新娘等等。

这些场景,伴随着司仪的呐喊声和欢快的唢呐声,让观众笑得前俯后仰。

像十都英村女子舞龙队一样,同样巾帼不让须眉的,还有埠头村的女子舞狮队。这支队伍平均年龄50岁,两人一组,一人舞头,一人舞尾。在铿锵有力的锣鼓声中,8头舞狮踢腿翻腾、立卧滚球,尽显威武有力,又寓吉祥如意。

寄托“年年有余”美好愿望的鲤鱼灯舞,极富鲜明地域特色的跳跳马表演、幼儿园孩子们的汉服走秀……

人群中,上海游客丁先生有点目不暇接,他拿着手机不停拍拍拍,生怕错过每一个精彩瞬间。

他是头天跟团到仙居旅游的,住在大庄村的一个山庄里。既看到了仙居的美丽山水,又欣赏到了埠头的多彩民俗,他觉得这趟旅程很完美。

当天的活动现场,观众大饱眼福之余,还能大快朵颐。西亚、大陈坑等村的巧手村妇,现场制作泡卷、饼、油圆等当地特色小吃,每个摊位前都挤满了前来品尝的人。

# 椒江水系“体检报告”出炉

## 水生态健康状况总体良好,其中永安溪水生态健康指数最高



台传媒记者谷尚辉

近日,《台州市椒江水系水生态健康评价报告》顺利通过专家评审验收。报告显示,椒江水系(永安溪、始丰溪、灵江、椒江、永宁江)水生态健康状况总体良好。

椒江是我市最大的河流,浙江省第三大水系,是我市的“母亲河”,这条河见证了台州城市的发展和变迁。椒江干流全长209公里,流域面积达6672平方公里,流域范围包括仙居、天台、临海、黄岩和椒江5个县(市、区)。

近年来,我市在持续推进生态环境保护的基础上,统筹推进水资源、水生态、水环境协同治理,全市水环境质量连续实现“三级跳”,在2017年县控以上断面全面劣劣的基础上,2020年全市水质总体评价从轻度污染转向良好,2022年更是实现了历史性跨越,全市水质总体评价实现从良好向优秀转变。

多年来,因为综合因素,椒江水系一些重要的生态资料和基础数据缺失严重。

为进一步摸清椒江水系水生态健康状况,为生态保护和修复、水生生物多样性保护提供技术支撑和科学依据,2021年底,我市启动椒江水系水生态健康评价工作,对椒江水系主要河道开展为期一年的调查评估。

此次评估工作共选取椒江水系47个代表性点位,利用人工现场踏勘、无人机航测、卫星遥感解译、采样监测分析、资料数据比对分析等相结合的排查手段,对流域内主要河道的水文、水质、形态、生物和社会服务五大类12项指标状况进行立体式、全方位、多维度调查,实现流域主要河道调查评估全覆盖,共计调查左右两岸岸线总长约530公里。

市生态环境局水生态环境处负责人

表示,通过调查,全面掌握了椒江水系大型底栖无脊椎动物、鱼类、着生藻类、水鸟、水生植物等水生生物多样性、物种群落结构及空间分布现状特征。同时,结合水文、形态、水质等要素的调查结果,较为系统地摸清椒江水系水生态基础数据,为客观科学评价椒江水系水生态健康状况提供了依据。

调查评价结果显示,椒江水系所包含的永安溪、始丰溪、灵江、椒江、永宁江五条河段水生态健康等级均为良好,其中永安溪水生态健康指数最高,其次是永宁江,第三是始丰溪。始丰溪河道沿程堰坝设置较多,对水生态健康指数产生一定影响,椒江段和灵江段由于受潮汐、城市开发建设等因素影响较大,健康指数相对较低。

## 我与“利民保”

# 经济实惠保障高,全家投保很安心

台传媒记者周子凝

“我公公年初做了个静脉曲张手术,没想到,所用的材料费通过‘台州利民保’(以下简称‘利民保’)报销了4000多元,节省了一大笔医药费。”说起“利民保”,椒江的徐女士赞不绝口。在她眼里,父母年纪渐长,多一重保险等于多一份安心。

“我公公马上60周岁了,一直以来身体都特别好,几乎没生过什么大病。自‘利民保’上线后,我就给家里人全都投保了,想着是买个安心。”徐女士说,2023年度

“利民保”续保工作启动后,她为家人续保,“保费100元每年每人,价格亲民,而且区别于一般的商业健康保险,‘利民保’投保不设限,人人都可参保。”

此外,徐女士从发票中还发现了一个细节——“利民保”报销的费用,比医保报销的还要多。“此次手术医疗总费用13000多元,通过医保报销2000多元,‘利民保’报销了4000多元。因为手术中用到了自费材料,‘利民保’发挥了很好的补充作用。在出院时,刷卡直接结算,很方便。”

报销那么大一笔钱,他们一家都觉得

是“利民保”的政策好。“我们一家人都属于连续参保,今年可以享受更高待遇,报销比例更高了!对于我们参保人来说,是个大福利,一旦用上,可以节省更多的医药费。”

“我公公是个体户,在外地做生意。他属于比较有保险意识的,早就参加了职工医疗保险,‘利民保’刚好是基本医疗保险的补充,对于年纪大的人来说比较友好,不需要递交任何材料。”徐女士觉得,万一家人发生了什么事,“利民保”还能家庭减轻一些经济负担,“我还关注了2023年度‘利民保’政策调

整,其中,新增了高额合理医疗费用的保障,如果家人以后有这方面的需要,可以减少许多后顾之忧。”

“利民保”共保体相关负责人介绍,像徐女士一家的连续参保人员,在医疗费用报销实行报销比例优待,2023年首次参保,也视同连续两年参保。

另外,每月18日、28日是共保体全年常规化的“政策咨询日”,市民可到“利民保”微信公众号所公布的共保体网站进行现场咨询。(具体保障责任详见“台州利民保”微信公众号公布的“保障计划”。)